
يزاحم تطور اننظاو الاقتصادي انزأسًاني: انفصم انثاني 
-(و1500-و500)يزحهت انعصور انوسطي -اننظاو الاقتصادي في أوربا  : انًبحث  الأول 

:انًزاحم انتانيت  انييًكن تقسيى هذه انفتزة 

حًٍزث بظٕٓس  اقخصاد انعٍؼت                          (و 9ق-و 5ق)انُظاو الإقطاػً :  1انًشزهت

(   و 18ق -و 12ق)انُظاو انطائفً : 2انًشزهت 

يٕاد يصُؼتالأٔنٍت إنً غبقت حؼًم فً حسٌٕم انًٕاد   -حًٍزث بظٕٓس                              

انُقاباث  ٔحًٍزث  بظٕٓس انسشف ٔانًٍٓ    -  

(و 1750-و1450)انشأسًانٍت انخداسٌت : 3انًشزهت 

انشأسًانٍت انخداسٌت -حًٍزث بظٕٓس                           

انشأسًانٍت انخًٌٕهٍت  -        

(و 1914-و 1750)انشأسًانٍت انصُاػٍت : 4انًشزهت 

(انثاٍَت+ الأنً) حًٍزث بظٕٓس                         انثٕسة انصُاػٍت 

(و 19َٓاٌت انقشٌ ) انشأسًانٍت انًانٍت : 5انًشزهت 

انؼٕنًت الاقخصادٌت



-(و1500-و500)يزحهت انعصور انوسطي

:المرحمة بحخسى ْزِ 
الغالب–الأساسي  هوالنشاطالزراعي  الانتاج-
(أسموب التوزيع +علاقة العمل + طريقة الإنتاج ) الاقطاعيتستند عمي النظام
 نابعة من الواقع الاقتصادي عمي عكس العصور القديمة كانت نابعة من الفكر الأفكار الاقتصادية

الفمسفي
كانت متخمفة الصناعة
 الداخمية والخارجية التجارةانعدام
طبقا لموضعية الاجتماعية مع مراعاة التدرج الهرمي في حق الممكية الممكية
تدور حولها علاقات الإنتاج التىهي الوحدة الاقتصادية  الأرض



(و 9ق-و 5ق)انُظاو الإقطاػً :أٔلا 

ظهر في أوربا الغربية في ظل الإمبراطورية الرومانية، حيث لجأ : َشأة انُظاو الإقطاػً 
.إلي النبلاء من اجل حمايتهم،لفقدان الأمن والاقطاعيات القريالفلاحين الأحرار في 

حيث فقد الفلاحون  Maniorوهي شكل الضيعةوهنا ظهر شكل جديد لمممكية في الإقطاعية 
التي في نطاق قراهم ،  الاراضييزرعون . بمثابة عبيد يعممون في الضيعة واصبحواحريتهم ، 

.جانب عممهم في ارض السيد الي
ًْ ٔزذة اقخصادٌت اخخًاػٍت حقٕو ػهى الإَخاج انطبٍؼً،(:انعٍؼت(حؼشٌف الإقطاػٍت

سزم الأٔنى إنى الاكخفاء انزاحً، ًْٔ يُشَكهت فً بؼط الأزٍاٌ يٍ أحٓذف ػهى الأقم فً انى 

.انزي ًٌخهك الأسض )الإقطاػً(قشٌت أٔ أكثش ٌخٕسطٓا قصش انسٍذ

ْى أقهٍت يسذٔدة حًهك (الأزشاس، ٔانفلازٌٕ )ػبٍذ الأسض(ٌقٕو بانُشاغ الإَخاخً -       

،)يسازاث صغٍشة يٍ الأساظً

الأٔاًَ ٔغٍش رنك ٔػادة يا كاَج الإقطاػٍت حعى بؼط انسشفٍٍٍ كانسذاد ٔانُداس ٔصاَغ -       



(و 9ق-و 5ق)انُظاو الإقطاػً :أٔلا 

:السمات الأساسية لنظام الإقطاع 
ولم يكون  النبلاءوالاشرافتركيز ممكية الأراضي الزراعية لدي فئة الحكام ،1.

متساويين في حق الممكية
التدرج الهرمي في حق الممكية2.

كعبيد الارصفي  المجتمعيعممون افرادباقي 
اجراء الاحيانوفي بعض 

الإيبشاغٕس

قادة الإقطاػٍاث

انُبلاء، الإششاف، الأسٍاد



(و 9ق-و 5ق)انُظاو الإقطاػً :أٔلا 

هي الوحدة الاقتصادية التي تدور حولها علاقات الإنتاج الأرض -3
في ذلك الجزء من الأرض المخصص  السَخرةبالعمل وفق نظام المزارعون يمتزم  -4

.مقابل نظام السَخرة معناه العمل بدون للإقطاعي،
أشكال الريع الإقطاعي -5

ْٕٔ انشكم الأٔل نهشٌغ، ٔفً ظم ْزا انشكم ٌُخح انفلاذ انًُخح : سٌغ انسَخشة
نعًاٌ ٔخٕدِ ٔػائهخّ خلال ػذد يٍ أٌاو الأسبٕع باسخؼًال أدٔاحّ  انعشٔسي

.انفائط انزي ٌُخزػّ الإقطاػً بذٌٔ يقابم انًُخٕجانخاصت، بًٍُا ٌُخح 

، ثى اسخثًاسحٓىانعشٔسي ٔالإظافً فً  انًُخٕجانفلازٌٕ ٌُخدٌٕ :انشٌغ انؼًٍُ
.الإظافً إنى الإقطاػً فً صٕسة َسبت يٍ انًُخداث انًُخٕجٌزْب 

ْٕ انشكم انًخسٕل نهشٌغ انؼًٍُ، ٌٔخًٍز ػُّ بأٌ انفلازٍٍ لا : انشٌغ انُقذي
، فانفلاذ أصبر انًُخٕجانفائط، ٔإًَا ثًٍ ْزا  انًُخٕجنلإقطاػٍٍٍ  ٌقذيٌٕ

.حسٌٕهّ إنى َقٕد أي انًُخٕجنٍبٍغ ْزا يعطش 



(و 18ق -و 12ق)انُظاو انطائفً :ثاٍَا 

(م12م إلي ق9ق)في الفترة مابين 
الزراعي  الانتاجظهور إنتاجية جديدة تصاحب مرحمة تطور -1

(لدفع الطواحين، عصر الزيتون والفاكهة)باستخدام المياه كمورد لمطاقة 
انعكس في زيادة إنتاجية القطاع الزراعي

استحداث بذور جديدة
الاسماكوالرعي وتربية  المواشىالتوسع في تربية 

انعكس في ارتفاع مستوى المعيشة لمطبقة العاممة



(و 18ق -و 12ق)انُظبو انطبئفي :ثبَيب 

(م12م إلي ق9ق)في الفترة مابين 
التجارة ، الحدادة ، صناعة الأزرار والسجاد ، النسيج ، البناء والصناعات الصغيرة: انتعاش الحرف-2

بسيطة ، ولا يمتمكون مواد  انتاج ادواتيمتمكون :ظهور طبقة جديدة من الحرفيين 
.أولية ومتنقمين

:أصبح المنتج في الأرض يقسم عممه المنتج إلي -3
لإعاشته مايمزمهعمل لإنتاج  -            

(عيني 1/4)عمل لإنتاج فائض لمسيد  -
السوق اليأصبح يكسب بعض الوقت لإنتاج فائض يوجه  -

(  العيني 1/4)بدل ( نقدي 1/4)مع نمو التجارة أصبح السيد يأخذ  -4
اخرىممكية وسائل النتاج  اونقود  اليتحويل جزء من الناتج عن طريق السوق  -5



(و 18ق -و 12ق)انُظبو انطبئفي :ثبَيب 

(م 12القرن  اواخر) أواخر العصور الوسطى 
في الزراعة لايعممونبدأ ظهور طبقة جديدة من العمال الذين 

  تحويل المواد الأولية يحصمون عميها من عملائهم إلي مواد مصنعة -
امتلاكهم لممعدات الأساسية للإنتاج    -
.إحجامهم التدريجي عمي العمل باليومية والتنقل ، والعمل بالأجر في ورشاتهم   -
ظهور الحرف والصناعات البسيطة في دول أوربا -
المدن  لزيادة الطمب عمي إنتاجهم اليالانتقال من الريف  -
تنتج من اجل السوقاستطاعت فئة من الحرفين تكوين  مشروعات فردية صغيرة -

حسب الطمب متحممين مخاطر السوق، الانتاجوليس 

    
الاػتبازاث ميدث  لقيام النظام الطائفي ًالري تميصث فيو  ىره

الفتسة الأخيسة من الؼصٌز الٌسطي

هذه المشروعات الصغيرة كانت بمثابة نواة ظهور نظام الشركات



(و 18ق -و 12ق)انُظبو انطبئفي :ثبَيب 

:خصائص النظام الطائفي
النظام الطائفي هو اجتماع الحرفيين لما ازداد عدهم في نقابات وروابط مهنية تم تكوينها من قبمهم 1.

.من اجل الدفاع عن حقوقهم وترعي مصالحهم المشتركة
مهد لمثورة الصناعية( الحرفي) النظام الطائفي2.
المهن والحرف أصبحت تتمركز في المدن نتيجة التوسع العمراني ،زيادة عدد السكان وزيادة الطمب 3.

.عمي منتجاتهم
لم يتميز بحرية التجارة والصناعة ، نتيجة تحكم السمطة الحاكمة في النشاطات، وتحديد شروط ممارستها.4

 الفرد النشاط الصناعي أو التجاري لابد من أن يكون عضو في النقابة المتخصصةلكي يمارس
يكون لمفرد المتمرن شريك في النشاط ان

 اجتياز اختبار المهنة
 الاوليةلصاحب المهنة الحرية في بيع منتجاته وشراء المواد  -5
منتوجتحدد المقاسات والمواصفات الخاصة بكل  -6



(م 1750-م1450)السأسماليت التجازيت :ثالثا 

(مرىب التجازيين)

ثذأ انىطظ انزبريخي والالزصبدي والاخزًبػي في   و 15في َهبيخ انمزٌ 

:انزسىل َسى يززهخ رغييز الزصبدي خذيذح

.يفهىو انذونخ انمىييخ وثزوح انذونخ -1

(.انزفظيز انؼهًي نظىاهز الالزصبديخ) طيبدح انؼهًبَيخ  -2

ظهىر انُشػخ انفزديخ  -3

ززيخ انًهكيخ* ززيخ انؼًم *ززيخ انسزكخ *            

ظيٌز فكسة المدخساث الفسديت  ظيٌز الثسًاث المشسًػت



(مرىب التجازيين(  )م 1750-م1450)السأسماليت التجازيت :ثالثا 

(إلزاض انىدائغ ثفبئذح ---لجىل انىدائغ ) ظهىر انًصبرف انجذائيخ -4

ارظبع انؼبنى واَفزبذ زذود انذول انًخزهفخ  -5

(أهًيخ انزدبرح)سيبدح ززكخ انًؼبيلاد انذاخهيخ وانخبرخيخ 

إَشبء انخظ انجسزي ثيٍ انهُذ وأيزيكب

سيبدح رذفك انًؼذٌ انُفيض يٍ انًظزؼًزاد وانزدبرح انخبرخيخ             

.ظهىر انسذود انظيبطيخ واندغزافيخ -6

.ظهىر الأفكبر الالزصبديخ انزي أصجسذ رظيز انىزذاد الالزصبديخ انًخزهفخ -7

رأص انًبل كًميبص نثزوح انشؼىة كًب  ظهزد أهًيخ انضزائت والادخبر اهًيخسيبدح  -8

تشجيغ مؼدلاث تكٌين زأض المال-1

ظيٌز أىميت النشاط الاقتصادي -2

:النتيجت

ظيٌز السأسماليت في أًل مساحليا

السأسماليت التجازة



(مرىب التجازيين(  )م 1750-م1450)السأسماليت التجازيت :ثالثا 

الثسًة الناتجت من ممازست  النشاط التجازة: تؼسيف السأسماليت التجازيت 

(زأض المال التجازي)

(نًؼزفزهى ثبلأطىاق وطهجبد الإَزبج)انزدبر هى انفئخ انًظيطزح ػهي الالزصبديبد الأوروثيخ  -1

وانزىسيغ نلاَزبجأصجر انزدبر يهؼجىٌ دور انًسزن  -2

اَزؼبع انسزف انصُبػيخ انًُشنيخ زظت طهت انزدبر  يٍ اخم يمبثهخ انشيبدح في انطهت -3

انلاسيخ نصُبػبد انًؼذَيخ  وصُبػخ انغشل ( اونيخيؼبدٌ، يىاد ) سيبدح انطهت ػهي ػىايم الإَزبج  -4

.وانُظيح

يٍ يذخزارهى ايىالظهىر طجمخ خيذح  يٍ انصُبع وانسزفييٍ واطزطبػىا ركىيٍ رؤوص  -5

الايىالسيبدح انمىح الالزصبديخ نهًصزفييٍ  َظزا نشيبدح رزاكى يؼذلاد رؤوص  -6



تطٌز الؼلاقاث الاقتصاديت التنظيميت -7
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مساكص التٌشيغ 

ًالمستيلكين



(مرىب التجازيين(  )م 1750-م1450)السأسماليت التجازيت :ثالثا 

تؼسيف السأسمال التجازي

ػلي انو سيطسة الثسًة ػلي الؼملياث التجازيت ًالتبادليت ذاث الؼائد السسيغ 

مما أدٍ إلي شيادة سسػت مؼدلاث تكٌين زؤًض الأمٌال في المجال التجازي

ظيٌز السأسماليت التمٌيليت



(م 1750-م1450)السأسماليت التجازيت :ثالثا 

السأسماليت التمٌيليت

-:كنتيجت ل السأسماليت التمٌيليتصاحب نمٌ السأسماليت التجازيت ظيٌز  

انسبخخ إني انزىطغ في الإَفبق الاطزثًبري -1

انزىطغ انزدبري وانسبخخ إني لطغ أططىل انُمم -2

(انمزوض انًغبيزح) سيبدح يخبطز انمزوض  -3

و 1662-و نُذٌ 1953)يزح شزكبد ثبلأطهى في شكم ثذائي  لاولظهىر -4

.كشزكخ انهُذ انشزليخ انهىنُذيخ نهزدبرح( هىنُذا

(-انكًجيبلاد–خهك الأوراق يبنيخ لبثهخ نهزذاول ) ارظبع َشبط انًصبرف -5

اسديبد أهًيخ انًزاكش انزًىيهيخ وانًًىنيٍ -6

(انزجبدل–انؼًم ) لاسو هذا انىضغ ظهىر انسزيخ الالزصبديخ  -7


